

# 串珠成链 擦“靛”四张国际名片

西海岸新区瞄准影视、音乐、文旅、会展产业 聚力提升文化软实力和城市知名度



早报5月29日讯 灵山湾影视文化产业区崛起,被誉为中国电影工业化新的里程碑;青岛凤凰音乐节首次亮相,便以超高票房收入跻身全国同类音乐节前列;青岛国际啤酒节自2015年移师西海岸新区,每年都吸引百万名海内外游客,成为盛夏狂欢的代名词;青岛世界博览城频频举办国际性大会大展,向世界展示新区的开放与活力……“影视之都、音乐之岛、啤酒之城、会展之滨”4张国际名片,已然成为青岛西海岸新区展示国家级新区软实力的华丽篇章。

## 城市地标串珠成链

每座城市都有一条“动脉”串联起一城万象的繁华,滨海大道之于西海岸新区就是这样的存在。依托滨海大道,东方影都、凤凰之声大剧院、金沙滩啤酒城、青岛世界博览城这4座城市地标串珠成链,一条大路成为“影视之都、音乐之岛、啤酒之城、会展之滨”的最佳载体。金沙滩畔,凤凰之声大剧院与金沙滩啤酒城比邻而立,犹如两颗璀璨的明珠镶嵌在海岸线上。2015年,青岛国际啤酒节踏浪而来,越过胶州湾,热烈拥抱西海岸。至此,每年盛夏青岛国际啤酒节开幕时,金沙滩啤酒城便迎来了它的高光时刻。从“海上啤酒节”的浪漫风情到“智慧啤酒节”的科技体验,从“音乐啤酒节”的激情演绎到“上合啤酒节”的国际交流……金沙滩啤酒城不断丰富自身



凤凰之声大剧院。西海岸新区供图

内涵,为市民游客奉上“永不落幕”的啤酒盛宴。

沿滨海大道行至灵山湾影视文化产业区,山石间矗立的“东方影都”四个大字,见证了这片土地从传统产业向现代化影视产业的华丽转身。凭借先进的设施、完善的服务和优越的地理位置,这里吸引了众多国内外知名影视团队。获得奥斯卡最佳影片入围资格的《封神》、开启中国科幻电影新纪元的《流浪地球》等影视作品,都在这里留下了浓墨重彩的一笔,成为“影视之都”国际名片的最好注脚。

在滨海大道南端,占地约3000亩的青岛世界博览城更是气势磅礴。一系列新技术、新平台在这里首发首秀,一次次合作商机在这里孕育触发,来自世界各地的参展商和投资者,带着新产品、新技术和新趋势,如“活水”般源源不断涌入,汇入新区这座开放、创新、活力之城,“会展之滨”国际名片愈发闪亮。

## 城市IP一路繁花

2023年6月,2023青岛凤凰音乐节激情开唱,刷新了国内音乐节市场头部标杆新高度;第33届青岛国际啤酒节期间,金沙滩啤酒城接待海内外游客617万人次,消费啤酒2700吨;2023年全年举办高端会展活动超400场,30场展览达成意向签约金额729亿元,百场“悠游季”活动拉动消费超过201.5亿元……在收获大批流量、游客和海量消费数据的背后,是西海岸新区对于城市IP的持续塑造。眼下,第34届青岛国际啤酒节正在紧锣密鼓地筹备。据悉,这届啤酒节将首次尝试开闭幕式商业化演出,全新打造主题彩灯灯组,升级灯光秀、焰火秀、光影秀,并引入大型无人机表演,为游客们打造更具特色、更加精彩的节庆亮点。

城市名片是一个城市形象的重要标识,每一张城市名片背后都承载着属于这座城市的产业故事。近年来,西海岸新区

瞄准影视、音乐、文旅、会展产业不断探路破冰,奏响了擦“靛”四张国际名片的新乐章。

青岛影视基地自开建以来,注重产业链条与产业生态协同共进,已集聚总投资近3000亿元的影视及产业项目,引进各类影视企业超千家,基本形成涵盖影视策划、投资、制作、发行、放映、衍生品开发等影视全产业链的影视产业集群。今年上半年,西海岸新区再度政策“加码”,接连发布《支持青岛影视基地高标准建设的若干政策》及《实施细则》等一系列政策,为青岛影视基地的高质量发展指明了方向,提升“影视之都”名片的知名度、美誉度。

即将到来的第34届青岛国际啤酒节,将以酒为媒,链接西海岸全域文旅资源,推出一系列精彩纷呈的文旅体验项目。游客们可以在金沙滩啤酒城内品尝来自世界各地的精酿啤酒,感受啤酒文化的独特魅力,尽享文旅融合的乐趣。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 李宛逸 龚鹏)

## 青岛机场旅客吞吐量突破百万人次

排名全国第9位 同比增长272%

早报5月29日讯 近日,青岛机场2024年国际及地区旅客吞吐量累计突破100万人次,排名全国城市第9位,同比增长272%;航班运力及旅客量持续增长,4月旅客量环比3月增长16%。

为进一步便利旅客航空出行,青岛机场先后加密了中国香港、首尔、东京、加德满都4条地区及国际客运航线,恢复了越南芽庄客运航线。日韩门户枢纽功能进一步增强。目前,青岛机场日韩航班已达到日均41架次,日韩航班量居全国第三位。国内国际中转便利化进一步提升。青岛机场携手东航、山航,积极打通国内主要枢纽机场经青岛至日韩的通程航班保障链条,其中,西安至青岛至首尔“一票到底”国际航线已累计运输旅客约6万人次,国内其他城市经青岛至日韩的通程航班将于6月份上线运行。同时,与国内大型枢纽机场合作,开发由青岛始发,经北京、上海、西安等城市中转至欧美、上合国家的“一票到底、行李直挂”服务,全方位提升青岛机场的全球通达度。

截至目前,青岛机场共开通国际及地区客运航线20条,通达中国港澳台、日韩、东南亚以及欧洲、澳洲等国家及地区,覆盖首尔、釜山、大阪、东京、中国香港、中国澳门、中国台北、新加坡、曼谷、加德满都、芽庄、迪拜、伦敦、莫斯科、墨尔本、悉尼等航点。

(观海新闻/青岛早报记者 魏妮郭)

## 物流标准化国际大会来青“创新”

国际标准化组织创新物流技术委员会在青岛自贸片区成立

早报5月29日讯 5月29日,以“创新物流标准·联通全球贸易”为主题的2024物流标准化国际大会暨ISO/TC 344成立大会在青岛自贸片区举办。来自国际标准化组织与物流领域的重量级专家和学者,国家、省、市相关部门领导,以及ISO/TC 344成员国代表、国内技术对口工作组专家,亚太物流联盟成员国代表,全国物流领域科研机构、大专院校专家,广大物流企业代表等出席大会,共同探讨物流标准化的未来发展与创新趋势。

### 国际标准化会议选址青岛

大会现场,国际标准化组织创新物流技术委员会(ISO/TC 344)正式成立,成为首个由中国承担的物流领域的国际标准化技术委员会。同时,中国物流与采购联合会、青岛市市场监督管理局与青岛自贸片区管委签订战略合作协议,引领标准国际化发展与合作,全面推进国际物流大通道建设。

据了解,此次大会是由中国承担的首个物流领域的国际标准化技术会议,大会的成功举办代表着我国在物流领域国际标准化方面取得了重大突破。大会选址青岛,彰显了国际、国内标准化组织对青岛以及青岛自贸片区标准

化工作的认可,也展现了青岛将在全球物流标准化领域发挥更加重要的角色。

### 多项标准化工作领跑全国

近年来,青岛自贸片区认真贯彻落实青岛市“标准化”战略部署,不仅在经济社会各领域广泛实施标准化,更推动其与各行业深度融合和创新发展,形成了一条独具特色的“标准规范+标准创新+标准提升”的发展路径,多项标准化工作已领先全省乃至全国。

据不完全统计,自批复设立以来,青岛自贸片区制修订国际标准7项,国家、行业103项,在基因科技、先进制造、港口建设等重点领域搭建了突破国际标准的制修订体系。例如,卡奥斯智研院牵头制定的全球首个工业互联网系统功能架构国际标准填补了国际相关领域的空白,对于规范各国跨行业、跨领域平台的架构建设,促进我国工业互联网平台产品的国际化应用推广具有重要意义。

同时,青岛自贸片区以“标准化+”为核心战略,物流标准化工作取得突飞猛进的发展,极大地提升了青岛在对外开放和产业领域的标准“话语权”和企业核心竞争力。例如,位于青岛自贸片区的前湾港是全球重要的核心码头集群,构建了国内首个自动化集装箱码头企业

标准体系,获批全国综合性港口服务业标准化试点、山东省自动化集装箱码头装卸服务标准化试点,为全球港口企业管理转型升级提供领先解决方案。

在此基础上,青岛自贸片区充分发挥临港区位优势,加速临港物流产业集聚,经过多年培育发展,现有1.7万家国际贸易类和3500余家航运物流类市场主体,产业集聚效应日趋凸显,初步形成了以“港口”为支撑,以“大宗商品仓储、综合保税物流、跨境电商物流、冷链垂直领域、集装箱场站”为核心,以“船舶供应、船员服务、船舶管理、海事检验、船舶交易、航运金融”等为支点现代物流产业生态体系,为青岛乃至山东物流业的发展注入了新的活力。

作为改革开放的最前沿,青岛自贸片区将不断汇聚全球智慧和力量,加快打造更高级别的国际标准化交流合作平台和窗口,积极构建满足高水平对外开放的标准化机制,统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局,因地制宜发展新质生产力,培育新形势下市场主体对外竞争与合作的新优势,打造国际一流产业集聚区,实现从“跟舞”“共舞”到“领舞”的转变,向世界诠释“中国标准”的高度、深度和广度,共同为全球贸易的繁荣稳定发展作出积极贡献。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)